



年轻观众多了 外国游客来了

——张家界阳戏与时俱进焕新彩

湖南日报全媒体记者 田育才 通讯员 鲁絮

2月9日19时,在张家界市贺龙体育馆,张家界阳戏精彩开演。台上演员动作刚柔并济,声音时而激昂,时而婉转;台下人头攒动,时而欢笑,时而鼓掌。

“正月初十开演以来,几乎场场爆满。”张家界阳戏传习所所长欧辉平说,现在传习所每年演出都在200场以上,每逢节假日都是传习所最忙的时候。

张家界阳戏是当地老百姓最喜爱的艺术形式之一,至今有300多年的历史,其“金线吊葫芦”的特殊唱腔,被誉为“三湘一绝,五溪奇葩”。2011年,由永定区申报,被列入国家级非物质文化遗产名录。

“以前,我们节目演出,观众席上清一色中老年人,这两年,台下游客和年轻人明显多了。”欧辉平说,文旅流

量与戏剧声量正在实现“双向奔赴”。

“00后”宋佳爱是张家界阳戏传习所的一名阳戏演员,入职以来演出已超过100场。去年,在第八届湖南艺术节上,作为阳戏《状元焚冠》男主角,她获得了“田汉表演奖”。“成功没有捷径可以走,一招一式都是练出来的。”在宋佳爱看来,台上演员既是艺术的展现者,也是价值观的传递者。

这个春节,宋佳爱不仅在舞台上奔忙,还活跃在网络平台上,用直播和短视频传播张家界阳戏。他的直播间吸引了许多年轻人的关注。一次直播一个多小时,一场直播最高峰时有1000多名观众同时在线。

随着张家界阳戏越来越受关注,传承者们开始思考,如何让阳戏的发展更上一层楼。“阳戏要发展,与时俱

进很重要。”欧辉平告诉记者,要让大众接受,关键要让年轻人接受和喜爱。一方面注重年轻人才培养,让阳戏表演继有人;另一方面在内容上进行创新,创作出紧贴时代的新剧目,让阳戏焕发出新活力。

近年来,永定区专门设立阳戏传习所,培养新一代阳戏演员,在张家界旅游学校开设阳戏艺术中专班,培植更多“苗子”。并推出了阳戏进景区、进校园、进景区和非遗保护宣传等活动让更多人走近阳戏,感受到传统文化的魅力;另一方面,张家界境外游的火爆,吸引更多境外游客了解张家界阳戏、土家茅古斯、大庸武术等非遗。

在手把手教学时,欧辉平会告诉这些年轻演员,传承是第一课,要从“唱念做打”“四功五法”等基本功开始,才能成长为一名优秀的阳戏演员。

“90后”的石雪芳已是新生代里的

“老演员”,主演过多部阳戏经典剧目,例如《姊妹易嫁》中的张素梅,《状元焚冠》中的公主,年均演出200多场。尽管每天都很忙碌,但是一站上舞台,她就立刻有了一种激情和信念,“要把最好的一面呈现给观众”。

采访中,几名演员不约而同表示,“年轻观众多了”“外国游客来了”是这两年的新趋势。一方面,张家界阳戏进校园、进景区和非遗保护宣传等活动让更多人走近阳戏,感受到传统文化的魅力;另一方面,张家界境外游的火爆,吸引更多境外游客了解张家界阳戏、土家茅古斯、大庸武术等非遗。

“我们在传承创新阳戏,阳戏也在不断地塑造我们。”欧辉平说,在这方小小戏台上,青年一代与传统戏剧相互碰撞、相互成就。

一场婚礼省了10多万元

——益阳市清溪村移风易俗“移走”人情负担

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛

2月7日,正月初十。益阳市赫山区谢林港镇清溪村,村民邓旭东家娶媳妇,热热闹闹。

“和往年相比,我今年办酒席节省了10多万元。”邓旭东笑容满面地说,移风易俗好,现在办喜事没啥经济压力。

清溪村,是人民作家周立波的出生地,也是《山乡巨变》的创作地。如今,小说里的村庄走入现实,清溪村成了远近闻名的国家4A级旅游景区。

“我在山里摘了几枝茶子花,准备送给新贵人和新娘子。到了门口,我们才看见,木门框子的两边,贴着一副大红纸对联,红灯影里,显出八个端正的字样:‘歌声载道,喜气盈门’。”1957年11月,周立波在清溪村创作小说《山那面人家》,介绍了一场普通人家的婚礼。

68年后的今天,清溪村普通人家的婚礼,还是那样充满了乡土生活气息。

“前几年,村民办婚礼,拱门和气

球要从村口排到家门口。像我家的话,都是自家产的‘土特产’。左邻右舍来帮忙,一桌菜的成本不超过500元。”邓旭东扳起手指头,算起账来:过去办酒席讲究“档次”,一桌菜的成本不低于1000元。20桌菜品,他家就省了近1万元。

2023年底,清溪村修订村规民约,实行喜事新办、丧事简办,反对大操大办、铺张浪费。

过去,在清溪村,婚礼上用的香烟,村民一般选择100元每包的香烟,一场婚礼100条香烟很常见。此次,邓旭东选择25元每包的香烟,数量缩减到40条,仅此一项,就节省近9万元。

拱门、气球,是农村办酒席最能体现“排面”的布置。清溪村村规民约规定,红白喜事,拱门不得超过5个,气球不得超过3个。

“我们村移风易俗取得村民的支持,离不开村支两委‘不比排场比文明’的持续推广。”清溪村村委会副主

任邓立平说。

2023年,清溪村村规民约实施前,村民周先生摆生日宴,打算布置30多个拱门。

“搭建拱门,抢占了路面的面积,影响行车安全,存在安全隐患,还浪费钱。”邓立平说,通过两次劝导,周先生同意取消拱门。

“我们村红白喜事理事会,倡导村民‘厚养薄葬’。”清溪村党总支副书记钟文科说。

村民谌达红对生病的公公数年如一日,端茶送水洗衣,毫无怨言。前不久,公公去世。有亲戚建议风风光光办丧事,谌达红说:“公公生前省吃俭用,我们不能浪费。”

钟文科建议“丧事简办”,谌达红一开始心里也犯嘀咕,担心亲戚们觉得寒酸,面子上过不去。理事会主动跟其亲戚解释,取得大家的理解和支持。



橘洲赏梅
正当时

2月9日,长沙橘子洲景区梅园暗香浮动,游客在赏花游玩。当天,长沙阳光明媚,该景区迎来一年里赏梅的最佳时期,游客们纷紛来到这里打卡拍照。

湖南日报全媒体记者 翟鹏博 摄

◀(上接1版②)

“中南大学是新能源行业的‘黄埔军校’,为业内贡献了七成以上的中坚力量,但孵化人才大部分留在了外地。”钠能时代联合创始人、副总经理钟菊萍说,“中南校友决心回归长沙,在钠离子电池领域深耕细作,吸引更多产业链上的校友投资长沙。”

2024年初,湖南向广大湖湘校友发出盛情邀约,一年多来,“校友回湘”蔚然成势。2024年,长沙校友回湘到位资金

464亿元,引进人才255人;新签约重大项目203个,落地率达91.1%。

广大学校“回湘兴湘”,不只是情怀,更看重长沙微不足道的服务。

“宁乡市从产业链出发,为我们定了一揽子政策,提出‘股东式服务’承诺和经验指导,促使我们快速决策,把项目带回长沙。”湖南大学校友刘军说。2024年,刘军从深圳回长沙,成立湖南坚峰科技有限公司。今年,坚峰科技与宁德时代电机科技等企业在宁乡高薪

区联合投资建设坚峰新型SEV智能电动车总部及研发中心与生产基地项目,总投资50亿元,预计全部达产后年产值超100亿元。

长沙市商务局相关负责人介绍,站在新十年起点上,长沙将树立“N+1”招商策略,突出综合成本优势,在平台招商、产业招商、要素招商、基金招商、生态招商等方面推动实现新突破,竭尽全力让广大湘商校友在长沙发展一路绿灯、一路长虹。

◀(上接1版③)

公司负责人透露,订单已经排到今年下半年。

去年12月,永新高速通车为东安县的吉他生产企业带来利好。

东安楚门乐器制造有限公司副总经理康卫平介绍,送货上高速的时间从原来40分钟缩短至5分钟,物流成本降低。一季度,公司接到超过1.5万把吉他的订单。

2025市州“春风行动”

衡阳:人企问需求 温暖求职者

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 蒋杰 欧阳亮)“今天的心情和天气一样晴朗。在家门口的衡阳比亚迪找到了技术员岗位,待遇不错。”2月8日,衡阳市举行2025年“春风行动”启动仪式暨招聘会,来自该市雁峰区白沙洲街道的陈先军扬起手中的聘用合同,喜上眉梢。

今年40岁的陈先军,夫妻俩在广东打工近20年。家里有老有小,心挂两头。今天,两口子在家门口找到合适的工作,挣钱、照顾家庭两不误。

今年,衡阳市的“春风行动”采取提前走访、座谈,“面对面”入企问需求,“一对一”解用工难,广泛收集用工岗位信息。春节假期,比亚迪、加一声学等企业已与1500多名求职者提前签约。

衡阳市还依托省际、省内劳务协作机制,开展联合招聘、下乡招聘。这

次招聘会,广东珠海市组织10家优质企业现场参会,提供岗位890个。同时,开展“网聚英才云聘岗”专项活动,通过政策“小红人”直播宣讲、企业自媒体纳才直播等活动,服务重点用工企业引才和招聘。截至目前已开展4场“入企探岗”直播,搭建求职者与企业的云端桥梁。

这次现场招聘会,省国创电力、衡阳瑞达电源、湖南薇美地健康、衡阳市泗江曲园餐饮、衡阳多多环保科技等118家优质用人单位,为求职者带来5600多个就业岗位,涵盖制造业、服务业等领域。记者看到,现场还有专业的职业指导师为简历“把脉问诊”、量身定制职业规划,助力求职者精准找到心仪岗位。这场招聘会共吸引“线上+线下”求职者近10万人次,达成就业意向3200多人。

岳阳:力推“互联网+”就业服务

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 隋兵 蒋宗霖)近日,岳阳市2025年“春风行动”暨就业援助月活动启幕。190家企业携1.1万个岗位现场招聘,“湘就业”“岳阳快聘”等平台同步线上招聘。

此次线下招聘地点设在岳阳人才超市,是岳阳重点打造的就业供需双向交流的标志性平台。人才超市设置48个招聘展位,其中20个展位布局岗位信息显示屏和智能交互设备,以及4台一体化设备为求职者提供智能服务,还设有“春风行动”惠及千家万户。

株洲:百场招聘会提供3万岗位

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 唐向东)8日,2025年株洲市“春风行动”启动。现场举办的返株大学生专场招聘会上,60余家企业提供3300余个就业岗位,吸引800余名大学生应聘。

此次活动由株洲市委组织部、株洲市人社局等9家单位联合举办,在春节期间为用工单位和求职者“牵线搭桥”。即日起至3月底,将连续举办100

余场招聘活动,提供就业岗位3万余个。

活动期间,除举办现场招聘会外,还推出“株洲人才招聘”小程序,搭设“湘就业”平台,打造全天候线上“就业直通车”,为求职者提供求职招聘、面试邀约、就业指导等服务。此外,各县区的“轻淤就业”“天元精准就业”“灵工邦”等平台,为企业和求职者线上招聘、求职提供精准服务。

◀(上接1版①)

提升教育质量是实现教育公平的关键所在。我省将加快推进义务教育优质均衡和学前教育普及普惠创建工作,切实抓好大湘西地区基础教育帮扶工作,着力推动县中振兴,严格规范办学行为。

此外,我省还要继续深化教育领域综合改革。要推动中考科目改革平稳落地,统筹推进高职分类招生考试、专升本、普通高校对口升学改革,全力确保各类考试招生平安有序。要持续巩固“双减”成果,切实提升校内培训治理水平,要着力推动民办高校规范办学全面提质,推进民办高校分类登记工作,加强民办学校资金监管。

以战略需求为牵引,切实增强教育服务支撑力

建设教育强国强省,龙头是高等教育。会议要求,各地聚力推进高校“双一流”建设与高职“双高”建设,聚焦优势学科适度扩大“双一流”建设范围。

今年,省教育厅还将发布产业急需学科专业目录和专业“预警清单”,力争新增专业80%以上为目录所列专业;并

且继续优化人才培养方案,将围绕智能建造类、物理类、化工类、生物医药类、食品类、管理类等6个学科大类的专业人才培养加快出台指导意见。针对优质高等教育资源继续扩大供给,原则上新增本科计划主要安排在理工农医类相关专业。

我省将继续着力推动高校科技创新与产业创新深度融合,着力推动湖南高等研究院、湖南科技大学、湘江卓越工程师学院等一批重点项目建设,完善高层次科技团队“一站式”服务、绿色通道等服务政策体系,全面提升高校科技成果转化效能。

在推进现代职业教育体系建设方面,我省将启动实施新一轮省“双高”“双优”计划建设,引领全省职业院校全面提升办学水平和教育质量。重点支持一批条件好、管理强、质量优的中职学校办优办强;集中力量建设一批高水平专业群,以适配新质生产力成长和现代化产业体系建设;加快发展本科层次职业教育,支持纳入本科高职设置规划的院校顺利通过设置评估。

此外,我省将继续推动大学生高质量创业就业,深入推进“校友回湘”工作。

域,推进大模型、具身智能机器人研发,赋能湖南相关产业发展。

为加速成果转化与产业落地,去年,湘江实验室还成立全资子公司,推动科技成果从书架走向货架。今年,湘江实验室将继续与相关领军企业合作,推出“文化+科技”、量子计算、低空经济及人形机器人领域的多个科技成果转化与应用。

中国建设银行股份有限公司湖南省分行与湖南省财信资产管理有限公司

债权转让暨债务催收联合公告

根据中国建设银行股份有限公司湖南省分行与湖南省财信资产管理有限公司达成的债权转让安排,中国建设银行股份有限公司湖南省分行(含各分支行)将其对公告清单所列债务人及其担保人享有的主债权及全部从权利(包括但不限于保证权利、抵押权、质押权等)依法转让给湖南省财信资产管理有限公司。中国建设银行股份有限公司湖南省分行特公告通知各债务人、担保人以及债务人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民

事主体资格等情况,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清

序号	债务人	担保人	本金	欠息 (含利息、罚息、复利)	基准日债权余额 (本息合计)
1	怀化正好制药有限公司	湖南德天投资(集团)有限公司、刘静、王晓阳、颜家伟、颜坚生	55,211,538.64	4,558,707.04	59,770,245.68
2	怀化毅能有限责任公司	怀化毅能有限责任公司、张建洪、曾晓青、曾建民	16,181,884.98	4,485,921.65	20,667,806.63
3	芷江鸿基建筑工程有限公司	李科	3,999,997.97	686,201.25	4,686,199.22
4	花垣太丰矿山有限责任公司	湘西华林矿业有限公司、吉首市太丰房地产开发有限公司、湖南太丰矿业集团有限责任公司、邓吉永、邓吉林、吴莹、吴宝珍	196,988,177.67	43,453,680.88	240,441,858.55
5	湖南太丰矿业集团有限责任公司	湘西华林矿业有限公司、湖南太丰矿业集团有限责任公司、花垣县太丰冶炼有限责任公司、邓吉永、邓吉林、吴莹、吴宝珍	129,880,892.63	27,976,376.06	157,857,268.69
6	花垣县太丰冶炼有限责任公司	湘西华林矿业有限公司、湖南太丰矿业集团有限责任公司、花垣县太丰冶炼有限责任公司、邓吉永、邓吉林、吴莹、吴宝珍	84,780,447.64	18,461,557.18	103,242,004.82
7	保靖正华友丰新型锰材料有限公司	花垣县联盛矿业有限责任公司、谢容庆、向正强	19,989,592.46	57,991,033.93	77,980,626.39
8	永顺县共创科技化工有限公司	蒋丽君、印达宁、谢艳辉	5,000,000.0		